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DERIVADA

 Geométricamente la derivada es la 
pendiente de la recta tangente a la 
curva en un punto dado.

 Se puede derivar por:
 El método de los 4 pasos.

1. Se calcula la función incrementada: 
𝑓(𝑥 + ∆𝑥)

2. Se resta a la función incrementada la 
función original:

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓(𝑥)
3. Al paso anterior se divide por el 

incremento:
𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓(𝑥)

∆𝑥
4. Se calcula el límite del paso 3, cuando el 

incremento tiende a cero:

lim
∆𝑥→0

𝑓 𝑥 + ∆𝑥 − 𝑓(𝑥)

∆𝑥
 Por fórmula.



DERIVADAS DE ORDEN SUPERIOR

 Las derivadas de orden superior se refieren a que existe 

más de una derivada, es decir, la tercera derivada, 

quinta derivada o mayor.

Por ejemplo: Obtener la quinta derivada de la función 

𝑓 𝑥 = 𝑥5 − 3𝑥4 + 4𝑥2 − 17
𝑓′ 𝑥 = 5𝑥4 − 12𝑥3 + 8𝑥
𝑓′′ 𝑥 = 20𝑥3 − 36𝑥2 + 8

𝑓′′′ 𝑥 = 60𝑥2 − 72𝑥
𝑓′𝑣 𝑥 = 120𝑥 − 72

𝑓𝑣 𝑥 = 120



MÁXIMOS Y MÍNIMOS

Método de la segunda derivada

1. Se obtiene la primera derivada 
y se iguala a cero.

2. Se resuelve la ecuación para 
obtener los valores de x (valores 
críticos).

3. Se obtiene la segunda derivada.

4. Se sustituyen los valores 
críticos en la segunda derivada.
 Si al sustituir el valor, se obtiene 

un valor mayor a cero (positivo), 
se tiene un mínimo.

 Si al sustituir el valor, se obtiene 
un valor menor a cero (negativo), 
se tiene un máximo.

5. Finalmente se sustituyen los 
valores críticos en la función 
original para obtener las 
coordenadas de los puntos 
máximo o mínimo.

Ejemplo: Obtener el máximo o 

mínimo de la siguiente función: 𝑓 𝑥 =
𝑥3 − 9𝑥2 + 15𝑥 + 3
1. 𝑓′ 𝑥 = 3𝑥2 − 18𝑥 + 15 = 0

2.

1

3
3𝑥2 − 18𝑥 + 15 = 𝑥2 − 6𝑥 + 5

= 𝑥 − 5 𝑥 − 1 = 0

⇒
𝑥 − 5 = 0 ⟹ 𝑥 = 5
𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1

3. 𝑓′′ 𝑥 = 6𝑥 − 18

4.
𝑓′′ 5 = 6 5 − 18 = 30 − 18 = 12 > 0

𝑓′′ 1 = 6 1 − 18 = 6 − 18 = −12 < 0

5.

𝑓 5 = (5)3−9 5 2 + 15 5 + 3
= 125 − 225 + 75 + 3 = −22

𝑓 1 = (1)3−9 1 2 + 15 1 + 3
= 1 − 9 + 15 + 3 = 10

Por tanto:

(5,-22) es un mínimo

(1,10) es un máximo



DERIVADA SUCESIVAS

 Las derivadas de orden superior se refieren a que 

existe más de una derivada, es decir, la tercera 

derivada, quinta derivada o mayor.

Por ejemplo: Obtener la quinta derivada de la función 

𝑓 𝑥 = 𝑥5 − 3𝑥4 + 4𝑥2 − 17
𝑓′ 𝑥 = 5𝑥4 − 12𝑥3 + 8𝑥
𝑓′′ 𝑥 = 20𝑥3 − 36𝑥2 + 8

𝑓′′′ 𝑥 = 60𝑥2 − 72𝑥
𝑓′𝑣 𝑥 = 120𝑥 − 72

𝑓𝑣 𝑥 = 120



 Determinar la derivada de la función

𝑓 𝑥 =
1

3 𝑥
+ 𝜋

a) −
1

3
𝑥  4

3

b)
1

3
𝑥−  4

3

c) −
1

3
𝑥−  4

3

d)
1

3
𝑥  4

3

Ejemplos

𝑓 𝑥 =
1

3 𝑥
+ 𝜋 =

1

𝑥1/3
+ 𝜋

= 𝑥−1/3 + 𝜋

Derivando:

𝑓′ 𝑥 = −
1

3
𝑥−

1
3−1 + 0

= −
1

3
𝑥−4/3



 Determinar la derivada de la función

𝑓 𝑥 =
1

4 𝑥
+

3
20

a) −
1

4
𝑥  5

4

b)
1

4
𝑥−  5

4

c)
1

4
𝑥  5

4

d)−
1

4
𝑥−  5

4

𝑓 𝑥 =
1

4 𝑥
+

3
20 =

1

𝑥1/4
+

3
20

= 𝑥−1/4 +
3

20

Derivando:

𝑓′ 𝑥 = −
1

4
𝑥−

1
4−1 + 0

= −
1

4
𝑥−5/4



 Determinar la derivada 

de la función

𝑓 𝑥

= ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1
4

11
3

a)
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

8

3 −5

3−5𝑥
+ 𝑥−  3

4

b)
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

8

3 5

3−5𝑥
+ 𝑥−  3

4

c)
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

8

3 −5

3−5𝑥
+ 𝑥  1

4

d)
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

11

3 −5

3−5𝑥
+ 𝑥−  3

4

EJEMPLOS



EJEMPLOS

Recordando la fórmula de la derivada de la regla de la cadena:
𝑑

𝑑𝑥
𝑢𝑛 = 𝑛𝑢𝑛−1

𝑑

𝑑𝑥
𝑢

Entonces, aplicando la fórmula a la función:

𝑓′ 𝑥 =
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

11
3

−1 𝑑

𝑑𝑥
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

=
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

8
3 𝑑

𝑑𝑥
ln 3 − 5𝑥 +

𝑑

𝑑𝑥
4𝑥  1

4

=
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

8
3

𝑑
𝑑𝑥

3 − 5𝑥

3 − 5𝑥
+

1

4
(4)𝑥  1

4−1

=
11

3
ln 3 − 5𝑥 + 4𝑥  1

4

8
3 −5

3 − 5𝑥
+ 𝑥−  3

4



3. Determinar la 

derivada de la función 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥

a) 𝑓′ 𝑥 =
1

1−cos 𝑥

b) 𝑓′ 𝑥 =0

c) 𝑓′ 𝑥 =
−1

1−cos 𝑥

d) 𝑓′ 𝑥 = 1

4. Determina la 

derivada de la siguiente 

función 

𝑦 =
𝑒7𝑥 + 𝑒4𝑥

𝑒2𝑥

a) 𝑦′ = 5𝑒5𝑥 + 2𝑒2𝑥

b) 𝑦′ = 𝑒−𝑥 − 3𝑒3𝑥

c) 𝑦′ = 𝑒𝑥 + 3𝑒−3𝑥

d) 𝑦′ = 𝑒𝑥 − 3𝑒3𝑥



FÓRMULAS DE DIFERENCIALES
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FÓRMULAS DE DIFERENCIALES
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FÓRMULAS DE TRIGONOMETRÍA

IDENTIDADES FUNDAMENTALES

RECÍPROCAS: 

ACsc
ASen

 

1
   1.   

ASec
ACos

 

1
   2.   

ACot
ATan

 

1
   3.   

 

DE COCIENTE: 

ACos

ASen
ATan

 

 
   4.   

ASen

ACos
ACot

 

 
   5.   

PITAGÓRICAS: 

1  6. 22  ACosASen  
ATanASec 22 1  7.   
ACotACsc 22 1  8.   



FÓRMULAS DE TRIGONOMETRÍA

IDENTIDADES FUNDAMENTALES

SUMAS Y DIFERENCIAS DE ÁNGULOS: 

  SenBCosABCosASenBASen          9.   

  BSenASenBCosACosBACos           10.   
BTanATan

BTanATan
BATan

   1

  
   11.



  

  SenBCosABCosASenBASen          12.   

  BSenASenBCosACosBACos           13.   
BTanATan

BTanATan
BATan

   1

  
   14.



  

 

ÁNGULO DOBLE 

ACosASenASen     22   15.   

1 22   16. 222  ACosASenACosACos  
ATan

ATan
ATan

21

 2
 2  17.


  



FÓRMULAS DE TRIGONOMETRÍA

IDENTIDADES FUNDAMENTALES

ÁNGULO MEDIO: 

2

1

2
  18.

 Cos
Sen


  

2

1

2
  19.

 Cos
Cos


  

2

1

2
  19.

 Cos
Cos


  




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Tan
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1

1

2
  20.  
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   BACosBACosBSenASen        2  23.

PRODUCTOS, SUMAS Y DFERENCIAS DE SENO Y COSENO:
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
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
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FÓRMULAS DE TRIGONOMETRÍA

IDENTIDADES FUNDAMENTALES



 Obtener el máximo y el mínimo de la función 

𝑦 =
1

3
𝑥3 − 𝑥2 − 3𝑥

Máximo Mínimo

a) −1,−
5

3
3,9

b) 1,−
5

3
−3,−9

c)
1

4
−1,

5

3
3,9

d) −1,
5

3
3,−9

EJEMPLOS



Obtener el máximo y el mínimo de la función 𝑦 =
1

3
𝑥3 − 𝑥2 − 3𝑥

Por el método de la segunda derivada, se calcula la primera derivada y se 

iguala a cero, es decir:

𝑦 =
1

3
𝑥3 − 𝑥2 − 3𝑥

𝑦′ = 𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 0
Factorizando, se obtienen los valores críticos:

𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 𝑥 − 3 x + 1 = 0

 
𝑥 − 3 = 0
𝑥 + 1 = 0

⇒  
𝑥 = 3

𝑥 = −1

Calculando la segunda derivada y sustituyendo los valores críticos

𝑦′′ = 2𝑥 − 2
 𝑦′′ 𝑥=3 = 2 3 − 2 = 6 − 2 = 4 > 0 hay un mínimo
 𝑦′′ 𝑥=−1 = 2 −1 − 2 = −2 − 2 = −4 < 0 hay un máximo

Sustituyendo los valores críticos a la función original

 𝑦
𝑥=3

=
1

3
3 3 − 3 2 − 3 3 =

27

3
− 9 − 9 = −9

 𝑦
𝑥=−1

=
1

3
−1 3 − −1 2 − 3 −1 =

−1

3
− 1 + 3 =

5

3
Por tanto:

Máximo −1,
5

3
;     Mínimo 3, −9



 Cuál es la integral de:

 5𝑥4 + 6𝑥2 + 14 𝑑𝑥

EJEMPLOS

a) −𝑥5 + 2𝑥3 − 14𝑥 + 𝑐

b) 𝑥5 + 2𝑥3 − 14𝑥 + 𝑐

c) 𝑥5 − 2𝑥3 − 14𝑥 + 𝑐

d) 𝑥5 + 2𝑥3 + 14𝑥 + 𝑐

Recordando la formula:

 (𝑑𝑢 + 𝑑𝑣 − 𝑑𝑤) =  𝑑𝑢 +  𝑑𝑣 −  𝑑𝑤

Se aplica en la integral, es decir:

 5𝑥4 + 6𝑥2 + 14 𝑑𝑥

=  5𝑥4𝑑𝑥 +  6𝑥2𝑑𝑥 +  14𝑑𝑥

Sacando las constantes de la integral, se 

tiene:

5  𝑥4𝑑𝑥 + 6  𝑥2𝑑𝑥 + 14  𝑑𝑥

Aplicando las fórmulas:

 𝑥𝑛𝑑𝑥 =
𝑥𝑛+1

𝑛+1
+ 𝑐  𝑑𝑥 = 𝑥 + 𝑐

Se tiene:

5  𝑥4𝑑𝑥 + 6  𝑥2𝑑𝑥 + 14  𝑑𝑥

= 5
𝑥4+1

4 + 1
+ 6

𝑥2+1

2 + 1
+ 14𝑥 + 𝑐

𝑥5 𝑥3



 Cuál es la integral de:  𝑒5𝑥 + 𝑎5𝑥 𝑑𝑥

EJEMPLOS

a)
1

5
𝑒5𝑥 −

𝑎5𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐

b)
1

5
𝑒5𝑥 +

𝑎5𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐

c)
1

5
−𝑒5𝑥 +

𝑎5𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐

d)
1

5
𝑒−5𝑥 +

𝑎−5𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐



Recordando las formulas de la exponencial:

 𝑎𝑢𝑑𝑢 =
𝑎𝑢

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐 y   𝑒𝑢𝑑𝑢 = 𝑒𝑢 + 𝑐

Dentro de la integral hay una suma, entonces se divide en suma de 

integrales, es decir:

 𝑒5𝑥 + 𝑎5𝑥 𝑑𝑥 =  𝑒5𝑥𝑑𝑥 +  𝑎5𝑥𝑑𝑥

En ambas integrales, el argumento es el mismo, entonces se comprueba si 

las integrales están completas, esto es:

𝑢 = 5𝑥
𝑑𝑢 = 5𝑑𝑥
𝑑𝑢

5
= 𝑑𝑥

Sustituyendo en las integrales:

 𝑒𝑢
𝑑𝑢

5
+  𝑎𝑢

𝑑𝑢

5
=

1

5
 𝑒𝑢𝑑𝑢 +

1

5
 𝑎𝑢𝑑𝑢

=
1

5
𝑒𝑢 +

1

5

𝑎𝑢

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐 =

1

5
𝑒5𝑥 +

1

5

𝑎5𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐 =

1

5
𝑒5𝑥 +

𝑎5𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐

 Cuál es la integral de: 𝑒5𝑥 + 𝑎5𝑥 𝑑𝑥

EJEMPLOS



LINKS PARA HACER EJERCICIOS

Derivadas

 https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/66391

6/derivadas.htm

 http://www.alcaste.com/departamentos/matematicas/test

/funciones/derivadas/calculo_derivadas.htm

 http://www.ehu.eus/olatzgz/curso%20cero/derivacion/tes

t.html

 http://www.daypo.com/test-examen-calculo.html

 http://www.testeando.es/test.asp?ida=74&idt=dnxheyot

Integral definida

 http://www.unizar.es/aragon_tres/u8intindtest.htm

 https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/1097958/int

egrales_indefinidas__e_1_.htm

 http://www.testeando.es/test.asp?idA=74&idT=ndgqupfc

http://www.alcaste.com/departamentos/matematicas/test/funciones/derivadas/calculo_derivadas.htm
http://www.alcaste.com/departamentos/matematicas/test/funciones/derivadas/calculo_derivadas.htm
http://www.ehu.eus/olatzgz/curso cero/Derivacion/test.html
http://www.daypo.com/test-examen-calculo.html
http://www.testeando.es/test.asp?idA=74&idT=dnxheyot
http://www.unizar.es/aragon_tres/u8intindtest.htm
https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/1097958/integrales_indefinidas__e_1_.htm
http://www.testeando.es/test.asp?idA=74&idT=ndgqupfc

